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ELEFON 670. 

Mezlelenik 

Diktatura küszöbön 
Kormányváltozást jósolnak a bukaresti po- 

kai körök. És ez annál érthetőbb, mert a mai 

eyzetből nincs más kiút mint egy gyökeres re- 

imváltozás. A mostani kormányban vagy az aka- 

i, vagy a hatalom hiányzik ahoz, hogy az ország- 

jes konszolidációját megvalósitsa. Bármelyik es- 

eőség is áll tenn, a kormány elvesztette létjogo- 

utságát. 
Rezsimváltozásra van szüksége az országnak. 

tnem arról van szó, hogy egyik politikai párt 

Mébbe kerekedhetik a másiknak, hanem az ország 

resztizse forog kockán. A külföldi lapok nyiltan 

wetelik egy europai kontferencia összehivását, 

ntárólag azzal a céllal hogy a román belpolitikai 

isszonyokkal foglalkozzék. Román politikusok 

ilatkozatait citálják, akik szerint Románia jövője 

uk ugy biztosítható, ha idegen állam fennhatósága 

kerül. Milyen helyzetben lehet egy ország és 

lyen jövő előtt áll, ha már saját fiai közül is 

dd, aki ilyen elveket hirdet. 

Tapasztalhattuk a világháboruban, hogy mit 

ent az, ha egy ország elveszti az egész világ 

dimpatiáját. Magyarország feldarabolásához többel 

ímit hozzá egy Scotus Viator, mint három vesz- 

et háborus A század elejei kültöldi propogandák 

élkül talán soha sem sikerült volna Magyarszág 

lymérvü megcsonkitása, mint ahogy bekövetkezett. — 

A mai román kormány pedig, mely nagyrészt le- 

hetővé tette ezen körülmény kialakulását, semmit 

sem tanutt és semmit sem felejtett. Az idegen 

megbizottak egymást érik az ország inspiciálásá- 

ban, a kültöldi lapok állandó rovatot tartanak a 

omán belviszonyoknak, a hiteltárgyalások megsza- 

kadnak, és belügyi a kormányzat megelégszik egy 

két kommüniké kibocsátásával. 

Két eshetőséget lansziroznak Bucarestiből. Sze- l 

mélyi kormányt akirály személyes hiveiből, ami 

tlajdonképen diktaturát jelent, vagy koncentrációs 

kabinetet, amely a mai parlamenttel valósitaná meg 

1politikai és gazdasági konszolidáció programmját. 

M elsőt a jobboldali körök szeretnék, mig a má- 

0dikati azok kivánják, kik még ott is ragaszkod- 

nak a parlamentárizmushoz, ahol az csak a formá- 

ját jelenti egy becsületes és progresziv eszmének 

mélkül, hogy a tulajdoképeni lényeget — az igazi 

népképviseletet, — is megvalósitaná. Lehet, hogy 
igazuk van. Lehet, hogy még mindég jobb egy 

rossz álparlamentárizmus, még ha biancó-lemondások 

és párteinöki terror is irányitják munkáját, mint 

egy valóságos, diktatura. Lehet, hogy igy van, más- 

hol. De Romániában a politikai, önzés és fegyel- 

mezetlenség országában elképzelhetetlennek tartjuk, 

hogy egy kormány, nyugodtan és biztosan dolgoz- 

hasson — bármily szükséges és üdvös programmal 

is jön — egy olyan parlamenttel, mely majdnem 

teljes egészében abból a pártból rekrutálódik, aki- 
nek uralmát ép az Ő előtérbejutása döntötte meg. 
Ehez a parlamenterek más mentalitása és a vezé- 

rek nagyobb önzetlensége szükséges. Előre látjuk 

a buzgó, vetélkedést a kormánytagok között a 

népszerüségért, midőn mindegyik feláldozza a dicső 

és hangzatos programmot, csakhogy poszibilitását 

a következő választásokra is biztositsa. Egyebek- 

ben pedig marad minden a régiben. Akit az igaz- 

ságügyminiszter. elitéltet a belügyminiszter szubven- 

ciondl, akit pedig a belügyi kormányzat tart börtönre 

érettnek — az igazságügyi hatóságok mentenek fel 

lóokaratulag. Gondoljunk csak a Junian-Vajda at- 
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férra. Pedig mindketten egy párthoz tartoznak, 

csak ép hogy különböző frakciók exponensei. És / 

mégis hová vezetett nemes ver-enyfutásuk, saját 

frakciójuk hegemóniájáért a kormány kebelében. 

Valljuk be őszintén. Románia mai helyzetében 

még nem eléggé érett, a középutat jelentő álpar- 

lamentárizmusra. Itt csak a szélsőségektől van mit 

remélni. Vagy a népakarat becsületes és minden 

betolyástól mentes megnyilvánulása által létrejött 

parlament. Vagy egy semmire sem tekintő diktatura, 

mely ép a diktaturák örökös sorsát szem előtt 

tartva, lemond a népszerüség hiábavaló hajhászásá- 

ról, és megelégszik azzal a megbecsüléssel, mely 

még az eltenfelek részéről is kijár minden egyenes 

akarásnak és becsületes munkásságnak. 

Mt a magunk részéről megmondjuk őszintén 

bármily bizarul is hangzik ez egy kisebbségi jo- 

gokért küzdő ujságtól — a diktaturától többet vá- 

runk. Tudjuk, hogy a kisebbségek, egy olyan ha- 

talmi tényezőtől, mely a nyers erő birtoklásán 

alapszik sok jót nem várhatunk. - Elképzeljük, 

hogy kulturális, gazdasági és politikai aspirációink, 

diktatórikus kormányzat esetén nem igen érvénye- 

sülhetnek. És mégsem találunk más kiutat. Az 
itteni sürgös és pedig veszélyesen sürgős helyze- 

tet tekintve, különösen a zsidóság szempontjából, 
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akiknek a puszta vagyon és életbiztonsága is ál 

landóan veszélyeztetve van, nincs más kiut. Ott 
ahol egy diákigazolvány bármilyen ajtót kinyit, ott 

ahol minden középiskolai diák hivatottnak érzi ma- 

gát egy ország vezetésére, csak egy diktátor sem- 
mire sem tekintő őkle képes a megkótyagosodott 

fejeket, kijózanitani. 

Aki ismeri a romániai politikai viszonyokat 
tisztában van vele, hogy csak egy diktátortól remél- 

hetjük, hogy lesz mersze elveit ugy a külföld mint 

a belföld előtt nyiltan és őszinté hangoztatni és 

azokat, ha szükséges erőszakkal is megvalósitani. 

Szünjön már meg az idegölő bizonytalanság 

és a kétszinü játék ! Mondják meg nyiltan – ha 
ugy gondolják - hogy ebben az országban csak 
románoknak van joguk lélegzeni, vagy ha azt hiszik, 

hogy nekünk is vannak emberi jogaink, védjék is 

meg azokat. 
Nem vagyunk a diktatufa hivei, mert nem is 

lehetünk. Sem elveink sem kisebbséghez való tar- 

tozásunk folytán. De a pillanat sürgősségében, 
legalább átmenetileg, amig Romániában is megta- 

nulják tisztelni az élet és a vagyonbiztonság szent- 

ségét, nem találunk megfelelőbbet az anarchia el- 

tojtására. 
(m.) 
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Orosz üzérkedés az elrabolt rituális 

szentségekkel 
New-Yorkból jelentik. Az utóbbi napokban 

egész hajórakományok érkeztek a szovjet külkeres- 

kedelmi képviselet részére Oroszországból. melyek 

kizárólag rituális szentségeket tartalmaztak, azon 

célból, Hogy azokat Amerika területén értékesitsék. 

A könyvek és tárgyak, — melyek között nagybecsü 

régiségek és bibliofile értékek. vannak - az Orosz- 

országban kirabolt templomokból származik. Egész 

Ámerika, zsidósága, telháborodva értesült ezen leg- 

ujabb szentségtörésről és az amerikai rabbinátus 

„Iszutral" tiltotta el a velük való kereskedést és 

azok árusitását. 
k 

Wienből jelentik. Érdekes sajtóper folyt le 

kell kérjünk a mi szép szent eszménktől, elnézést 

kell kérnünk az épülő Palesztinától. Programunkba 

vettük annak idején, hogy a cionizmus eszméje mel- 

let! küzdeni togunk az antiszemitizmus ellen is. Nem 

is oly régen hirdettük ezt, alig esztendeje és — saj- 

nos — be keli vallanunk, hogy itteni helyzetünk 

annyira romlott, annyira sivár lett, hogy az utóbbi 

hetekben nem értünk rá nagy eszménkkel ugy fog- 

latkozni, ahogy az megérdemli és ahogy azt sze- 

retnénk. 
Mig miitt élet-halál harcunkat folytatjuk az 

ezerfejü hydra ellen, mig mi naponta feljajdulunk 

az atrocitások és bűnös támadások meg nem szü- 

nő és alig lankadó attakja ellen, addig az angol 

kormány híbált nem ostorozhatjuk eléggé és nem 

foglalkozhatunk eléggé intenziven a Palesztina épi- 

tés nagy problémájával. Fájdalmasan érezzük ezt, 

de tudjuk és érezzük, hogy nem mi vagyunk a hi- 

básak. Pedig de sulyos események történnek na- 

ponta ott is. 
Önmagunkkal és az Eszmével szembeni zsidó 

és cionista kötelességünk, hogy ne feledkezzünk 

meg róla egy pillanatig sem. 

Az angol alsóházban a munkáskormány el- 

gáncsolja a Balesztina debatta megtartását, 

Az angol palesztinai hivatalnokok folytonos 

jogfeladásra akarják kényszeriteni az ottani zsidó- 

ságot és a nemzeti otthon igéretét akarják intézke- 

Bécsben az Oroszországból szállitott rituális cik- 

kekkel kapcsolatban. Dr. Joel Pollak a „Jüdische 

Presse" szerkesztője allott a biróság előtt, mert 

az Oroszországból származó szentségekkel való 

kereskedést orgazdaságnak és rablott holmikkal 

való kereskedéssel, minősitette. Mivel dr. Pollák 
nem volt hajlandó a beküldött helyreigazitó nyilat- 

kozat közlésére az ügy a biróság elé került. A bi- 

róság itéletében kimondotta, hogy dacára annak, 

hogy az érvényben levő sajtőtörvények értelmében 

a szerkesztőség kötelezhető lenne a retitikáló nyi- 

latkozat leközlésére, mégis tekintetbe kell venni, 

azt a jogos erkölcsi felháborodást, amely minden 

kulturembert ilyen események láttára eltog. 
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ecsámatot 
déseikkel elhomályosítani. A Népszövetség által el- 

ismert és jóváhagyott mandátumot akarják csürni- 

csavarni, mely semmikép sem méltó arra a népre, 

mely a becsületességet hirdette és irja számlájára 

évszázadok óta. A politika még őket is becstelenné 

teszi, a hideg és számitó angol szász fajt is, és 

keserves csalódáson kell keresztülmenni az egész 

világ zsidóságának a Palesztina mandátumot illető- 

leg. Angliára kétségtelenül erős hatással volt az 

egész világ zsidóságának egyöntetü tiltakozása, me- 

lyet a 3000 certifikat visszavonása irritált ki belő- 

jük. Jabotinsky szerint a certificatokat vissza fogja 

adni lassankint az angol kormány, mégha a Simp- 

sohn jelentés nem is tanácsolná. Visszadja, hogy a 

zsidóság elkeseredését ne fokozza. De ezzel még 

csak félmegoldást jelent, mert munkáskormánynak, 

a Palesztinakérdést egyszer s mindenkorra meg kell 

oldania. Az a kétszinü politika, melyet az angolok 

most az arabokkal és zsidókkal űz, előbb-utóbb 

meghozza mérges gyümölcsét. 
Aghabekov, ki a moszkvai Csekának tagja 

volt és reábizták a Közelkelet bolsevizálását, most 

otthagyta a moszkvai kormányt és könyvet ad ki, 

melyben leleplezi azt az aknamunkát, melyet a 

szovjet kormány Palesztinában folytat. 

Bevallja egy nyilatkozatában, hogy Moszkva 

nem zsidóbarát, de nem barátja az araboknak sem. 

Csak az fontos neki, hogy zavart keltsen, hogy az 
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indiai nehézségekkel küzdő angol kormánynak a : céljaira szüklátókörü politikával, a szovjet által kejavaslatok, melyek már a srefard-tagok hely, 
Szuezi csatorna partjain is nehézséget okozzon. pDénzelt és biztatott arab hordák malmára hajtja a seivel is találkozott, egyedül a szefardok szel Nyugtalanságot szitson, s ha néhány száz zsidő vizet. Szovjetfegyverrel törnek az arabok az angol és lelki vezetőjének makacs, „korának megtele vagy arab vére el is hull, nem számit náluk, hiszen uralom ellen és erre a britt államfértiak 3000 darab meggondolatlanságain hiusultak meg. nekik más cél lebeg szemük előtt. Bevallja, hogy bevándorlási engedély bevonásával felelnek. A hitközség megnevezte biráit a targul-ne, most egy éve tefolyt palesztinai mozgalmakban, Rettentő elgondolni, hogy a világ irányitásá- gaon személyében, világinak pedig Nussba 
mely annyi véráldozatot követelt és annyi gyászt hoz milyen kevés előrelátás kell... Bélda rá az Sámuel urat mint az erdélyi orthodoxiának tiszt 
hozott a zsidóságra, a szovjet keze is benne volt. angol kormány Palesztina-politikája. élvező alakját, Az elnök személyét illetőleg, 
Szovjet ágensek segitettek fegyvert csempészni az Innen messziről a mi magunk ezernyi bajával egyezés Volt a szetárdokkal, mely szerint a 
arabok számára és ha nacionálista mozgalom is bibelődve nem tudjuk minden nuanceát követni által megnevezett személyek közül sorsolás 
az, melyet ezzel támogatnak, a cél szentesíti az annak a nagyhorderejü történésének, mely az Ősuj dönteni, A besztercei "Forum" azonban ragaszko eszközt. Már pedig a cél, Nagy Brítánnia nyugta- hazában végbemegy és amelyet az angol külügyi azon rögeszméjéhez, mely szerint az elnő 
lanitása minden kolonián és mindenütt ahol man- hivatal párnázott ajtai mögött határoznak el. Sze- „Ő" nevezze ki, mert ez érthetően neki a legf, Szt 
datariátus is, de angol az ur. retettel és féltéssel remegünk érettük is és hiszünk tosabb volt. A hitközség még ebbe is belemen, A szovjet nem zsidőellenes - mondja Agha- abban, hogy végül a józan belátás győz és a dol- Közben a targul neamti rabbi a birói tiszk 
bekov — csak angolgyülölő. Így nyilatkozik a volt gozó, fellődő es küzdő 165000 főnyi ereci zsidó- géről lemondott, amelyről a „főiroda értesitve i 
GPU ügynök. sághoz nemsokára a chalucok tizezrei fognak be- Egyben értesitették, hogy 3 Tabbival is tárgyaln , mint bármikor, gek majoritásával eldöntődj az angol als az ak, hogy aetetajgssabk továbbra is ház agyon hallgatott parlamenti vitája, és az összes resti rabbi a megbizást elfogadja, A válasz e t 

áénak dh Anglia, Kiterjedt világbiro- szovjetügynökök aknamunkája megtorpanjon, az írappáns volt! Szószerint a következő : Megállap 1 dalmát kie- sackában felgyüjtás veszélye fe- összetartó palesztinai zsidóság ellenállásán. tatik, hogy a hitközség hibájából történt a din-t szé nyegeti. S c helyett, hogy a zsidóság megbecsülé- Minden bajunk és keservünk között sem fele- kearákolása, sanáogva adótrodá a hitköz gyt sét és szeretetét igyekezne kamatoztatni a maga dünk el Cion! Leitner Zoltán. Bortnak akik e ddig is vágt k a nntközség rees Áe ooudódlddakttruthunnuautoadan haauharutha batujmyuhga hnyhan katyhin bany Jut a ddan an Vinuyatgang Jan [tat kan Vaan ,uauy bau nn am nak is, (holott erre egy kimondott isszur leg . 
most már szabad kezük van, és a hitköz 

Mi az 1yazsá lessége elősegiteni a hatósági tilalom ell külön vágóda felállitását, saját gabbella szedésij tem m ay g s gal a hitközség tagjai részére is és ami a legtö 
a kolozsvári orth. hitközség ügyében mint külön nitközség létezését lehetővé tenni. et A mult héten megjelent, a cluji ittléte óta legtőbb akadályozója volt a hitközség ember előtt érthetet hitközség válságával foglalkozó cik- által felajánlott békének, hogy az orthodox hitköz- künkre - mely nem felel meg szer- ség által vágott hus „növéla- vagyis döghus, s kesztőségünk felfogásának — a leg- ezért engedte meg a hiveinek a trélli hus élvezé- illetékesebb helyről kaptuk a követ- sét, amely a háboru alatt ugyis engedélyezve volt. kező intormációt.1 (Szerk.) Ily ürügyekkel hónapokon keresztül árultak gabella Mult heti b. számukban „Csőd előtt a cluji orth. nélkül hust, a mi siettette az anyagi romlást. S nem hitközség" cim alatt egy ferde beállitásoktól hem- a cikkben jelzett bucuresti utazások idézték elő zsegő és tudatosan személyi vagy politikai érde- a romlást, mert hiszen a bucuresti utakat a hitköz- , Rektől vezéreltetve a mai vezetőséget rágalmazó ség csak mint védelmi eszközt tette meg, amikor cikk látott napvilágot, mely a hitközség anyagi sikerült a szefard rabbiknak a minisztert vagy an- 

s 
romlásának okául, a szefard üggyel kapcsolatos bu- nak alantasait félrevezetni és a szefardok részére gek és vegye végre tudomásul a besztercei főirod 
curegti utazgatások költségeit jelöli meg. Mielőtt permiszt kicsikarni. a szefard ügyre rátérnék, számszerü adatokat tárok Azonban a tendenciózus elferditéseknek is ségről, de az összes erdélyi hitközségek tendenc 
az olvasó elé, mely napnál világosabban bizonyitja, egyszer vége szakadt és megint a besztercei főiroda ózus megnyomoritásáról és lehetetlenné tételér 
hogy nem a mai, vagy az előbbi veszteségek idéz- u. n. elnökéhez. (diktatorához) folyamodtak, aki a van szó. És vigyázzon a besztercei iroda, keserüe 
ték elő jelenlegi sulyos anyagi helyzetét, hanem a hitközséggel szemben oly jól beváli recept szerinti fogja megfizetni esetleges győzelmét, mert ma má 
besztercei orth. kamarilla könyörtelén és egyoldalu din-tórát rendelt. Annak ellenére, hogy a két hit- keresztül látunk a kuliszákon és ezutáni támadi 
intézkedései. Kihangsulyozni kivánom, hogy a ve- község közötti szerződésileg történt megállapodás saink, azon sötétben dolgozó saját érdektükbe 
zetőségek intézkedései mindég is a képviselőtestü- szerint, 9 évi időtartamon belül abban az esetben, mindent feláldozó érdekemberek ellen fognak menn 
let által lettek jóváhagyva, s igy lelkiismeretlen ha a szefardok a hatóságokat igénybe veszik, el- akiknek személyének nyilvánosságra hozatala, alap 
gazdálkodásokról szó sem lehet. A mai vezetőség vesztik a din-tóra által eddig élvezett jogaikat, te- jaiban fogja az egész orthodoxiát megingatni. 
csupán 4 héttel ezelőtt vette át az ügyek vezetését, hát a hitközség nem lett volna erre többé kö- Végül megnyugvásul azoknak, akik kárörven 
a lehető legrosszabb viszonyok között azon re- telezhető, azonban a béke érdekében, hajlandónak dően dörzsölik kezeiket és már előre isznak 

len drakói szigorral hozott letének nem tenne eleget, azonnal következn azon ismert „Szankciók". Az elmarasztalás tisz oda konkludál, hogy nem elegendő, ha a hitközy csak a szefárd tagjáinak engedi meg a vágást az általuk befizetett gabellát teljes összegben neki ! megtériti, hanem teljesen szabadon a hitközső tagjainak is. 
A tények felsorolása ezzel véget is ér, és konzekvencia belőle a következő : 

ménytől fűtve, hogy sikerülni fog a cluji zsidóság mutatkozott ezen félre nem érthetően egyoldalu in- cluji hitközség tönkretételének, mint jól végzett mun imnt 
által kivánt szanálási akciót keresztül vinni. Miután tézkedést elfogadni. kájuknak eredményére, hogy a hitközség szanálás Jer. 
nem kapta meg a képviselőtestülettől a megigért tá- Megjegyezni kivánjuk, hogy a hitközség már akciója olyan előrehaladott stádiumban van, hog tal 
mogatást, egy előrehozott határozattal a képviselő- több izben tett hasonló ajánlatott a béke érdekében. rövid időn belől befejezést is nyer. ság 
testület lemondott, hogy helyét egy uj fiatal erők- Hajlandónak mutatkozva a régi status qguo ante; Csak elismerés és tisztelet illetheti meg azol ko- 
től felfrissitett vezetőségnek adja át, kik képesek helyreállitására, Szemet hunyva a hitközség elleni kat, akik a vázolt komoly nehézségek dacára, vál ké 
lesznek a hitközséget szanálni. A hitközség jelenlegi többszörös denunciálásra a minisztériumok előtt és lalkoztak a cluji orthodox hitközség sulyos hely és 
össztartozása kilenc millió tie z Rdbsságo elóid- a helyi hatóságoknál, de az összes ilyen arányu bé- ( zetét szanálni. Ben Majse. és 
zőiként 3 főtétel szerepel. arbut gimnázium gdtloy uátul y k ütá 
ükvi á álása, mely Besz ferés nyom ás ára történ é s egy TATtTT hota dt fddtd my unydh MITKTÁolhaaady anbntatutynkunyyam husatantbgjta uan naaat bg ut run n any tt ar ag vungunmuya fel, millió ötszázezer leibe került, mely ősszegek taná- 
roknak végkielégitése képen és más likvidációskölt- A fe, főn nincs meg állás 
ségekre lettek kíutalva, hogy ezáltal a „solemhez" Románia kulturbestiái szisztematikusan hajtják berendezés és a padlózat petróleummal volt leőn. dós 
szükséges szefardok által megkivánt ,cionista men- ezen szerencsétlen országot kikerülhetetlen végzete tözve, s az egyik oldalajtónál rongyokkal beduga éhe 
tességét" dokumentálják. Másodsorban következik felé.... Mig az ókor barbár vérőzöne, a népván- szolva még ott állott a petróleumos üveg, amely- szé 
a Közhasznu Bank bukása, mely a hitközségnek dorlás bestialitásai, a középkor rettenetes inkviziciója ből a gyulékony folyadékot szétlocsolták, me. 
két millió kétszázezer leit emésztelt fel, Ezt követte és a vallásharcok korában is, minden nép megbe- Amikor beléptek, a templom fapadlózata mái sze 
az 1928-ban épitett modernül berendezett rituális csülte minden egyháznak templomait és azt szent- égett, a frigyszekrény fel volt feszitve és a két tóra me, 
mikve, gőz és kád-fürdő, mely 8 millió leibe ke- nek tattva védelmébe vette, addig ma Romániában tekercs megszentségtelenitve és petróleummal szin-mi 
rült. Ezen összeg már régen rendezve lett volna, elérkeztünk már azon etapéhoz, hol a kormány tén lelocsolva a földön hevert. A helyiség több sar- ho 
ha nem a besztercei orth. szefard és clu ji szetard gyengesége és rosszindulatu hallgatólagos támoga- kában kanócokkal ellátott és gondosan beduga: leh 
rabbi, s a carei-marei Teitelbaum Joel által vezetett tása folytán, a dolgok odafejlődtek, hogy a kultur- szolt petróleumosüvegek állottak, amelyek közül at det 
érdek csoport támogatott szefard-ügy nem gátolta emberiség legféltőbb „szentségeit" szentségteleni- egyiknek már a rongy dugója is lángba állott. ,for 
volna a hitközséget a konszolidáció munkájában. Ér- tették meg és a tüzmartalékává akarják tenni. Elér- Csak a három férfi kélségbeesett segélykiáltá- kos 
tesülésünk szerint az ujonnan megválasztandó kép- keztünk tehát azon ponthoz, midőn azok, kik a saira sikerült az időközben elősiető nagy tömegnek sSze 
viselőtestület vezetősége, mely a középosztályból román nép vezetőiként érzik magukat predesztinálva, a tüzet eloltani, mely már a petroleummal felöntő- ror 
fog rekrutálódni, a következő szanálási akciót szán- végső bestialitásukban nemcsak a jelenlegi társa- zött udvarba is belekapott. hhat 
dékszik keresztül vinni. A hitközségnek jelenleg dalmi rendet, de még annak pilléreit képező évez- / A hivatalos vizsgálat kétségtelenül leszögezte mir 2.300 adófizetője van. Számitsunk ezek közül csak redes szentségeit is, tehát nemcsak a mi, hanem hogy bünös kezek akarták a templomot felgyüjtani hár 
1.100-at, kikre számitani lehet, A megalakitandó ve- az összes vallások alapját, a szent Thórát akarják A gyujtogatás antiszemita elemek műve volt. A gyanu sét 
zetőség egy proporcionális szanálisi adót fog kivetni, [felgyujtással megsemmisiteni. . . egy Manolache nevü volt törvényszéki tisztviselőre káb 
mely tagonként és 3 év alatt behajtandó átlagi Alig ernyedtek el valamennyire a bel- és kül- irányult, aki mint köztudomásu évekkel ezelőtt ak- mel 
8.000 lei lesz. Ezen szanálási akció eddig nem volt földet egyaránt izgalomban tart5 antiszemita buj- tiv szerepet játszott az antiszemita zavargásokban. kői 
keresztülvihető, mert a hitközség kormányrudjánál togatások és zavargások tüzcsóvái, alig ocsudott fel Jelenleg ő volt Danila mármarosszigeti adjutánssa - 
a vagyonosabb osztály állott, kik attól való félel- Borsa zsidó lakossága a borzalmas tűzvész lidérc- Az antiszemita gyujtogatók nyilván vezértiknek, 
műkböen, hogy a szanálási adóban nagyobb ösz- nyomása alól, atig tért még vissza a bizakodás Zelea Codreanunak az nap megkezdődött bün- 
a egekkel tfog kelleni résztvegyenek, késleltették ezen Máramaros és Bukovina meghajszolt zsidó népének peréhez akartak demonstrativ kivilágitást rendezni. 
megoldást, Azonban az uj vezetőség félelem nélkül a lelkébe, a hamu alatt még mindig szunnyadó tü- A kormány mindig tiltakozott kültöldön a 
fogja ezt keresztül vinni. zet az elvetemült elemek ujból magasra szitották. apogrom" kifejezés ellen. Külföldnek csak gyenge 

Ami a „Népünkben" emlitett szefard ügyet il- Ez alkalommai — a belügyminisztériumi és a ható- kilengésekről volt szabad ehivatalosan" tudni. Ho- 
leti, tény, hogy ez a semmiféle eszköztől vissza ságok minden ,„rendcsinálása" és kézmosása után gyan fogja a kormány a zsidó templom felgyujtá- 
nem riadó Beszterce bizalmát élvező terrorcsapat — majdnem a máramarosszigeti zsinagóga esett az sát magyarázni ? Hogyan fogja elhitetni, hogy itt 
nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a hitközséget, antiszemita gyujtógatók prédájává. ezen országban igazi konszolidált állapotok vannak ? 
minden zsidó által elitélendő módon megkárositsa. Most azonban nem könnyü letagadni a gyuj- Hisz egyetlen gondolkozó fej sem fogja elhinni a - 
Sikerült is a vallás és a törvény kijátszásával sak- togatás tényét, mert a magukat biztonságban érző kormánynak, hogy itt nem pogromok vannak igazt 
terüknek, fia és veje közremüködésével házról-házra gonosztevők gondoskodtak bünjelekről. orosz rendszer szerint. . mat 
járva, szárnyast vágni és ez által százezrekre menő Hétfőn este fél 10 órakor Kreindler Rafael Hová fog mindez vezetni ? Milyen sors vár itt kor 
gabellajövedelemtől kárositva meg a hitközséget. szigeti kereskedő a Nagyköz-ucsában visnici Besz- mindnyájunkra, ha ezen huliganizmus eljen a kor- gás 
Ugyszintén vidékről behozott marhahussal egyide- Hamidras templom udvar felőli bejáratánál észre- mányzatnak még mindig nincsen komoly szav4, lam 
juleg ,tréfli hus" alatt árusitottak hust gabella nél- vette, hogy a zsinagóga belsejében tüz van. Grosz hogy erős kézzel akadályozza meg azon sulyos lős, 
kül. A hatóságok félrevezetésére azt mondta jegy- Ignác és Beri Nándor társasagában behatolt a temp- csapást, mi ezen ország türelemmel és békésen dol- Ins 
zőkönyvbe a szetardok gyülölethirdető rabbija, ki I lömba, ahol megdöbbenő látvány fogadta. Az egész gozó polgáraira vár, eki 

tila 



1930 augusztus 15. NÉPÜNK 

Felelős szetkesztő WASSERSTROM SÁNDOR 
A Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg 

jelölésével engedjük meg. 

Mantár 5890 
Péntek, Áv 22 augusztus 15. 
Szombat, Áv 23, augusztus 16. 

Szombat bejövetele : 
üzlet bezárás 7.20 
gyertyagyujtás 7.25 
-tentisztelet kezdete 7.35 

Szombat kimenetele 8.40 

—– Knck főrabbi a Somré Sabatt Világszerve- 
zetére. „A Sabbatról, a legszentebbről óhajtok ve- 
szélni. Ideális kötelezettségünkről, mely kötelez 
bennünket, hogy minden lakhelyünkön, szentté te- 
gyük ezen napunkat.. Hangomat lehalkitom, hogy 
ne a szent tüz lángjával harsogjon tületekbe amely a 
legmegfelelőbb volna egy oly mélységesen szent, 
oly alapvetően komoly, a zsidó lelkeket oly átfo- 
góan átható szentségről, a Sabbatról. Ez falán a 
templomban, a szószékről, a frigyláda előtt megfe- 
lelő volna. De én ma hétköznapi hangon szólok 
hozzátok. És merem hinni, hogy igy szépen min- 
den rétege meg fogja érteni szavaimat. 

megismerés, a nemzeti öntudat letétemé- 
nyesei képesek lesznek fölfogni a Sabbat óriási elvi 
jelentőségét. S nemcsak a nyilvánosság előtt kellene 
megóvni a sabbat külső látszatát, mert ezen em- 
berekben megvan a képesség, hogy majd életük- 
ben is a Sabbat nagyságát és szentségét gyakorol- 
ják. Mert hisz legbelső bensejében Dbenne lakik a 
abbat szentsége és értéke. És minthogy hiszek 

ezen megismerésben a világ minden országának 
zsidóihoz fordulok és odakiáltom nekik az örökké 
uj maradt isteni mondást, mely áthatja az egész 
zsidó nép lelkét: y-b navwn ar h 

Felhivás. 
Értesitem a n. é. közönséget és a t. vevő- 

körömet, hogy modernül felszerelt orth. koser 
szalámi hentosárugyáramban s legjobb minőségü 
készitmények jönnek forgalomba hozva, Szives 
pánfogást kér : 

MARTIN PÁL jun. 
a du HENTESÁRUGYÁR e oak 

CtLUJ, Piata Mihai Viteazul 25. 

— Cheorgoni (Gyergyószentmiklósi) zsidó fia 
Intormátus. Gheorgheni Csiki-utca 20. Vezető: Engel 
Jeremiás hitoktató. Dr. Krausz Mór főrabbi ur ál- 
tal ajánlva. Az intézet az állami liceumi igazgató- 
ság felügyelete alatt áll. Jó Ortodox kóser táplál- 
kozás. A növendékek szaktanárok által lesznek elő- 
készitve. Önképzés céljábót, román, héber, magyar 
és német ifjusági lapok, könyvtát, héber nyelvtanár 
és zongora áll rendelkezésére. Mérsékelt árak. Mi- 
után növendékek csak korlátolt számban vehetők 
fel, kivánatos minél előbb jelentkezni. 

coovan mentteték meg egy lengyel városka zsi- 
dóságát? Ukrajnában Chobna városkában valósággal 
éheztek a zsidók. Amerikában élő hat földijük egy 
szép napon sürgönyt kapott. „Mi chobnaiak vala- 
mennyien éhezünk.4 Mind a hatan Nevyorkban egy- 
szerü munkások, akik annyit keresnek, amennyi a 
megélhetésükhöz éppen kell. Összeüllek és kiszá- 
mitották, hogy tizenkétezer dollárra volna szükség, 
hogy Chobnán gyárat épitsenek, ahol a zsidókat el 
lehet helyezni. Nem sokat töprengenek, hanem min- 
dent készpénzzé tesznek és sikerül összesen há- 
romezer dollárt összehozniok. Hogy a zsidó jóté- 
kony szervezetek támogatását megszerezzék, az ösz- 
szeg felét nekik kell előteremteniök és igy még há- 
romezer dollárra volt szükségük. Egymásba karolva 
hat zsidó igy megy végig New-York uccáiu és 
minden szembejövőt megszólitanak: „Adjatok né- 
hány tillért, Ghobnán éheznek az emberek*. A kör- 
séta csakhamar a hiányzó háromezer dollár birto- 
kába juttatta őket. Chobnán most épül az a gyár, 
mey kenyeret fog adni a kisváros összes zsidó la- 
kóinak. 

Nyugodtan fog aludni, ha 
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Ajelentkezése 

— Miegyzés. Moskovits Cornált, a nváradi orth. 
izr. hitközség tisztviselőnőjét eljegyezte Klein Dezső 
(Oradea). 

Az oradeai nyilvánossági jogu orth. zsidó fiu 
és leányolmnáziumokban, Erdély egyetlen orthodox 

zsidó középiskoláiban, az 1930/31 tanévre szóló 
beiratások augusztus hó 25-31, a javitó vizsgá- 
latot tevők beiratása szeptember hó 6-8 között 
tartatnak meg. Az első osztályba beiratkozni szán- 
dékozók fölvételük iránti folyamodványukat legké- 
sőbb augusztus hó 25-ig nyujtsák be az iskola igaz- 
gatóságához. Ha a jelentkezők száma, a törvényes 
létszámot tulhaladja, a tanulók román nyelvről és 
számtanról tölvételi vizsgálatot tesznek. A vizsgálat 
kezdete szeptember 2-án d. u. 3 óra. A magasabb 
osztályokba való jelentkezés fölvételi bizonyitvány- 
nyal történik. Az ujonnan jelentkezők szintén kö- 
telesek a fent felsorolt okmányokat beterjeszteni. 
A szükséges folyamadvány miatával és minden 
egyébb fölvilágositással készséggel szolgál az igaz- 
gatóság. Válaszbélyeg mellékelendő. A fiu-gimnázi- 
um talmud-tórával kapcsolatu, mely teljesen dijta- 
lanul áll a tanulók rendelkezésére. - A javitó 
vizsgálatok ideje szeptember 3-5, a tanitás kez- 
dete szeptember 16. — A hitközségi elemi iskolákra 
vonatkozó részletes tájékoztatót helyszüke miatt 
csak a jövő számunkban közölhetjük, csupán azt 
egyezzük meg, hogy az elemi isk. I-ső osztályába 

A nagyváradi társulati Kereskedelmi, az orth. Gimná- : 
zlum és a zsidő Liceum igazgatóságaitól ajániva. 

ratkozni szándékozók haladéktalanul jelentkezzenek 
az igazgatóságnál. .. 

( HU INTERNÍTUS [ 

v ellátás. A tanulókat végzett Sz
akta- 

tik elő. Bármilyen iskolat és internátusi ügyben 
szolgái az internátus igazgatója 

Szilágyi Adoltf zsidó liceumi tanár. 
ket ajánlatos minél előbb eszkőzölni. 

- Az amerlkai zsldók olyanok, mint egny könyv - magy olőszóval és sovány tartalommal. Detroitból jelenük: A libawitsi rebbet, József 
Jiczchok Snejersohnt elutazása alkalmával mintegy 
1000 hive kisérte a vasutig. Több hónapos amerikai 
tartózkodása alatt, itt nyilatkozott elsőizben az ame- 
rikai zsidóságról, aki olyan könyvhöz hasonlitva azt, 
melynek nagy előszava s kevés tartalma van. Az előkés ületek és előszavak hosszu hónapig tartanak 
az amerikai zsidóságnál, mig a tődolgot egy kettőre 
elinté ik. Arra a kérdésre, vajjon tart-e az amerikai 
zsidóság elasszimilálódásáról. a libawitsi rabbi 
snem"-mel felelt. Szellemi dolgokat nem lehet szá- 
mok alapján megitélni — felelte - Fizikai dolgok- 
ban szerepet játszik a szám, de nem szellemiekben. 
Ha 100 zsidó megtartja zsidóságát s 1000 nem, ugy 
a száz zsidó akarata fog győzni, mert akaratukat szellemi erő irányitja. Ő reméli, hogy eljön majd egy idő, amikor a zsidő itjuság fellázad a zsidó 
tudatlanság s a zsidó ámhárácot ellen. S ebben 
nagy feladat vár a zsidó sajtóra, mely szerinte a 
legerősebb eszköz a zsidó élet fenntartására. 

— Schlesingor Márk az orth, izr. iskola tani- 
tója, ki közvetlen az iskola mellett lakik, elfogad 
a jövő tanévre teljes ellátásra fiugyermekeket még 
sékelt dijjazásért. Cim : Schlesinger tanitó Str. Cuza 
Voda 2, . 

Használt, zsákokeladók a FLDRA Gyámát 
ócska tülgy.6s bükk hordókolosánaladók.Talofon 86 

Shvarta Manyhárinő Tákám orth. zsidó leánynevelő intézete Oradoa, 
Némoet és Francia az 1930-31 évre kibővitett arányokban folytatja működését Belratkozás már 

E TERN S ENDHE 
Iára 15 Lel Telefon : 379. 

– Tabotiusky perbe fogja Lord Passzifeld gyar- 
matügyi minisztert és Lord Chancellor Falosztina 1ő- 
kormányzót. Amint az I.T.A. értesit, Jabotinsky jo- 
tászokkai tárgyal azon célból, hogy azon két ál- 
amtérfit, akik Jabotinsky beutazási tilalmáért fele- 
sek, perelhesse. Ugyanis Jabotinsky a „Judea 

Insurances palesztinai biztositó elnökigazgatója és 
tkorbu ténykedésében akadályozta meg a beutazási 
ilalom. * 

Kapucinus-n. 9 sz., az összes orth. zsidó ós állami iskolák 
társalgás. közelében. Szeretetteljes, gondos nevelés. Naponta 5-szöri bő megkezdődött 

és tápláló-étkezés. Állandó tanárnől és orvos!i felünyelet. 
Idegen nyelvek. - Zene. - Kereskedelmi és Ipar- 

PROSPEK 1US művészeti tanfolyarn. PROSPEKTUS 

– Talmudolőadás. Szombat d. u. fél 5 órakor 
Just József talmud előadást tart a Mizrachiban. Ull- 
mann palota. Érdeklődőket szivesen lát a Vezetőség. 

Restaurant NÓTA Cluj v-x 
Ha Clujra jön, keresse fel az ujjonan megnyilt orth. koser 

Vendégtőmet Str. Dubalarilor v. Timar-u, 7. 
a főpostával szemben levő szamosmenti-ucca 

ahol izletes koszt, olcsó á ak ponto; kiszolgátás, 
garantálják vendégeim megelégedését. Esküvőket 
vállalok, Szives párttogást kér 

Utazóknak 100], ároyodmány. Restaurant NÓTA Claj 

— A Mizráchl legfelsőbb tamácsának bécsi kon- 
ferenclája. A Mizráchi Világorganizáció legfelsőbb 
tanácsa tolyó hó 18.21 tartja meg konferenciáját 
Bécsben. A megnyitás héttőn este lesz. A paleszti- 
nai vezetők Rav Meir Berlin, Rav Jehuda Fischmann 
és Rav Osztrovszky, valamint a Ceiré és Poálé 
Mizráchi képviselőin kivül, minden ország központi 
szervezetének delegátusai is megjelennek a konfe- 
rencián. A konferencia napirendje : Jelentések. A 
jövő munkája. A bizottságok választása. A szerve- 
zet pénzügyi helyzete és költségelőirányzat. Vita. 
Határozatok és választás. A Mizráchi viszonya a 
Cionista Világszervezethez. 

SOHÜGK orthodox fiu internatus 
BUDAPEST, VII. Kertész-u. 33. 

A lövő tanévre kibővitett arányokban nyilik meg. 
Az összes elemi és középiskolák közelében. 

Szeretetteljes gondosság ! 
Idegen nyelvek ! Orvosi felügyelet ! 

Naponta ötszörti garantált bőséges jó koszt ! 
Méltányos dijak ! Külőn számla nincs ! 

Folyó tanévben félbentlakók még elfogadtatnak 

jómunkát szerető közönség százai igazoljak 

ÉGH rfuhafestő .. vegytisztitó 

— Prága főrabbi nélkül. Dr. Bródy Hehnrik piágai tőrabbi elhatározásához hiven az előljáróság 
kérelme dacára nem vonta vissza nyugdijazás iránti 
pérelmét és rövidesen ott hagyja évtizedes müködési 
szinhelyét, Prágát. Az orthodoxia értékes harcosát 
vesziti el benne, kinek tevékenységét és munkássá- 
gát csak távozása után fogja érezni Tor, szóki- 
mondó, gerinces ember volt a prágai 14 biszékben, 
kinek tudása és tiszta jelleme előtt nagyszámu el- 
lenfelei is meghajoltak. Most a Sálman Schocken 
héber történeti társaság meghivására működése 
székhelyét Berlinbe teszi át, hogy itt terjessze a 
tudást. Valószinü, hogy a Hildesheimer rabbiszemi- 
náriumban is tanszéket fog kapni. A prágai hitköz- 
ség a konzervativ hivek részére dajont akar ak- 
ceptálni, mig a főrabbi állást meghívás utján akar- 
ják betölteni. 

—– Tel-Avivban a rómán üldőzések ellen nagy 
népgyülés volt. A gyülés tiltakozó táviratot menesz- 
tett Gentbe, a Népszövetséghez. A népgyülés hatá- 
rozatot hozott, hogy a romániai központokhoz sür- 
gös felhivással tordul a romániai zsidóságnak Pa- 
lesztinába való erősebb áttelepitésének keresztülvi- 
telére. : 

: — Massaryk csohszlovákial köztársasági elnök, 
a következőképen nyilatkozott a kisebbségi asszi- 
miláció kérdéséről az ujság iróknak: A kisebbsé- 
gi nemzetek beolvadása az uralkodó néptörzsbe, 
eltekintve attól, hogy nem lehetséges, nem lehet in- 
tenciója a modern és humánus nemzetek egyikének 
sem,. Az uralkodó nemzetek elegendő, ha polgárai 

1 nemzethűek maradnak, melyet esetenkint nyilváni- 
tanak is. Az állam nem képviselhet egy teljes nem- 
zeti egységet, annál inkább egy gazdasági egészet, 
amely tekintet nélkül a nemzetek hovátartozódósá- 
gára, a polgárok mindegyikének egyentő mértékben 
képviseli érdekeit. ! 

Gyártelep: LILIOM-U. 5. cég elsőrangu munkáját 
Felvételi üzlet BÉMER-TÉR 2. sz. 



4. NÉPÜNK 1930, augusztus,15. 

„Asémim ssyaom 
Bünösök vagyunk. Már régen várom, hogy 

jöjjön valaki a népből és kiáltsa ki az erdélyi miz- 
rachista közvéleményben, hogy bünösök vagyunk. 
Már régen várom hogy jöjjön valaki és kiáltsa az 
erdélyi hivatalos és nem hivatalos mizráchi vezetők 
tülébe : Bünösök vagytok. 

lgen bünösök, mert hallatlan közönnyel visel- 
tetnek a mizráchi, munkájával szemben. Bünösök 
ők, kik a mizráchi révén kerültek be a hitközsé- 
gekbe, chevrakadisákba, Zs. N. Sz.-be és tudom 
ís én még hová. Bünösök ők, mert közönnyel vi- 
seltetnek minden mizráchi megmozdulással szem- 
ben. Választások idején nagy a tülekedés. Én is 
mizrachista vagyok, én is. Lehet ilyenkor hallani 
minden oldalról. Szorongásig tömve van a helyiség 
a mi derék időszaki mizrachistánkkal, kik igazán 
tiradsáko ot nem kimélve igyekeznek bejutni valami 
pozicióba a hitközségnél vagy más egyebütt. 

Már épen ideje, 
szégyenletes állapotnak. Csak az igazi mizráchista, 
ki egész éven keresztül mizrachista, nemcsak sza- 
vakkal, hanem tettekkel. Meg kell végre állapitani, 
hogy ki a mizráchista és ki nem. A következő er- 
délyi mizráchi konferenciának a legfontosabb fel- 
adata kell legyen annak megállapitása, hogy kikre 
számithatunk komolyan mozgalmunk érdekében. 

Sulyos csalódást okoz a mizráchi hiveinek, 
ogy vezéreink nemhogy erélyes önálló mizráchi 

pollktkát tolytatnának, a legridegebb semlegesség 
álláspontjára helyezkednek. Egyszer és mindenkorra 
meg kell állapitani, hogy akarunk-e egy mizráchi 
pártot a hitközségekben, vagy nem ? Ha igen ugy 
nyilt és őszinte programot követelünk, ha pedig 
nem, akkor ne vegyünk részt a hitközségek mun- 
kájában, hanem kizárólag Erec-Jiszráelnek szenteljük 
egész energiánkat. 

Munkátlansággal lett az erdélyi Ceiré Mizráchi 
is vádolva. Az igazságnak tartozunk azzal, hogy a 
Ceiré Mizráchi, ha nem is állott teljesen a helyze- 
tének magaslatán, mégis végzett valamit. A cso- 
portok munkájától eltekintve, igenis merem állitani, 
hogy a Ceiré Mizráchi központi ügyvezetése a körül- 
ményekhez képest nagyszerű munkát végzett. És 
hogy ennek dacára mégsem ment minden ugy ahogy 

: 

hogy véget vessünk ezen 

kellett volna, 
a váradiákat is) felelősek. 
zt állitotta egy a Népünkben megjelent cikk, 

hogy a sigheti könferencia óta egy mizrácbi cso- 
port sem alakult. Ez nem telel m 
Hiszen több mizráchi helyi csop Mon kivül meg- 
alakult 13 uj mizráchi itjusági csoport erdélyben. 
(Váradon Pááeláz Ceiroth Mizráchi, Bené 
Akiba. Szigeten Ceiroth Mizráchi, Felsővisón Ceiré 
Mizráchi. Szinérváralján Celré Mizráchii. Désen Ce- 
iré Mizráchi. Mároshévizen Ceiré Mizráchi, Bené 
Akiba. Kolozsváron Bené Akiba) És ugy látszik, 
arról 
Mizrácht központta együttesen egy nagyobb pénz- 
összeget utalt át Jeruzsálembe, jóval M. D. Grosz 
eltávozása után. Sőt most is letétben van egy na- 
gyobb összeg a Keren Erec Jiszráel sel Hamizráchi 
folyószámláján. 

A mi pedig az idei Mizráchi Erdélyrészi kon- 
ferenciát illeti, annyi már bizonyos, hogy az idén 
egy nagyszabásu Ceiré Mizráchi konferencia lesz 
megtartva Erdélyben, valószinüleg központi szerve- 
ink, a Mizráchi Erdélyrészi központ által megtar- 
tandó II-ik erszágreszi konferenciával párhuzamo- 
san. Ennek időpontja még nincsen megállapitva, 
mert csak a Ceiré, Poálé és Chaluc Hamizráchi 
dancigi világkonferenciája után kerülhet sor reá, 
azért, hogy a világkongresszuson résztvevők közül 
egy kimagasló palesztinai személyiséget hozzunk 
le a konferenciára! Az erdélyi Ceire Mizráchi kon- 
ferenciáról minden csoport tud és fel lettek kérve, 
hogy szóljanak hozzá a tárgyhoz a Ceiré Mizráchi 
kiadásában megjelenő bulletinben. De ugy látszik a 
csoportok nagyon titkolodznak. Legalább is eziát- 
szik ki a mély hallgatásból. Ami a Ceiré Mizráchi 
központi ügyvezetését illeti, elég annyi, hogy Sighet 
óta 10 bulletin jelent meg összesen többezer pél- 
dányban, 13 uj csoport alakult, meg lett oldva a 
Nachwuchs kérdése a kitüinű Bené Akiba szerve- 

zése által. A fokozottabb munka egyik eredményé- 
nek könyvelhetjük el, hogy a közeli hetekben egy 
mizráchi ifjusági folyóirat tfog megjelenni héber- 
magyar nyelven. 

Goldstein Vilmos 

Apró hirek. 
Berlim. Dr. Bernhard Weisz, a berlini rendőr- 

ség alelnöke, most ünnepelte születésének 50-ik 
évtordulóját. Eredetileg a birói pályán müködött, 
majd a rendőrséghez került, itt a politikai rendőr- 
ség főnöke lett és 1927 óta a berlini rendőrség el- 
nökhelyettese. A zsidó hitéletben és a felekezet 
mozgalmaiban is tevékeny részt vesz a népszerü 
rendőrtőnök, akiről az,összes német lapok a leg- 
melegebb hangon emlékeznek meg. 

london. A világhirü sanfranciscoi rabbi Jakob 
Nieto, a zsidó tudományok műirója meghalt. Har- 
minchét esztendeig volt a sanfranciscoi izraelita 
hitközség rabbija és tudományát az egész világ zsidó 
egyházi tudósai megbecsülték. Különösen talmud 
kufatásaival tette nevét világhirüvé, ltjukora rendki- 
vül küzdelmes volt. Évekig mint ujságiró rikkancs 
kereste meg kenyerét. Londonban és megtakaritott 
pénzén könyveket vásárolt és folyton tanult. Később 
esti iskolákban, majd egyetemeken is képezte ma- 
gát s amikor tudományos könyveivel feltünést kel- 
tett, a sanfranciscoi izraelita hitközség meghivta 
rabbijává. Régi papicsaládból származott és leszár- 
mazottja volt a hires David Nieto rabbinak, aki 
egyik szervezője volt a spanyol és portugál zsidők 
kongresszusának. 

k 

Hrankfurt am-Malm Betörők hatoltak be Frank- 
furt egyik legnagyotb zsidó imaházába, honnan az 
összes szentségeket elcipelték. 

* 

Geni. Augusztus 3-ikán vette kezdetét a Zsidó 
Ifjuság Világszövetségének konferenciája. 

Varsao Mordechai Ivri - a baloldali Poálé- 
Cion vezetője és Chelm város tanácsosa — saját 
lakásában egy rablógyilkos által halálra lövetett. 

Bucuresti. A Chisenevi zsidó hitközség áthi- 
dalhatatlan pénzűgyi nehézségei folytán, kénytelen 
volt a hitközség árvaházat bezárni. Ennek követ- 
keztében 120 zsidó árva gyerek teljesen hajlék- 
talanná vált. 

ek 

Molbourne. Itt lett megtartva az austráliai, Ci- 
onista Szervezet harmadik évi konferenciája. El- 
nöknek S. Brodie, a szervezet eddigi elnöke lett 
ismét megválasztva. 

z 

lemberd. Keletgaliciában a kiegészitőválasz- 
tásokon a. zsldópárti listán megválasztották, dr: 
Inslert, a lembergi ,Der Morgen" cimüű jidis napi- 
lap főszerkesztőjét szejmképviselőnek. Dr. Insler 
radikális cionista. 

-
 

igények szerint elégitsü ik ki" 

lom rendkivül sokat teszn 

eruzsálom. Ambár a kormányzat szigoru ti- Je 
lalom alá helyezte, a bármilyen politikai jellegü 
vallási ünnepségek megtartását, mégis az arab 
Nemzetiszővetség végrehajtóbizottsága egy klált- 
vánnyal fordult a palesztinai arab lakossághoz, 
melyben a kivégzett arabokat martirként állitja el 
kik ártatlanul hullottak el az arab , Igazságért". Á 
kiáltvány kötelességévé teszi, minden arabnak, hogy 
a ,Martirok gyászünnepélyéhez csatiakozzék. 

Jeruzsálem. A kommunista tevékenység Palesz- 
tinában az utóbbi hetek alatt egyre nő. Jeruzsálem 
uccáin az elmult napokban röpiratokat osztogattak, 
melyben a Palesztinai Kommunista Itjumunkás Liga 
követeli az ország arabizálásának keresztülvitelét. 

Jeruzsálem. A rövid ideje megalakuúlt Arab 
Munkás Szövetség felhivást bocsájtott ki, amelyben 
felszólitja, arab testvéreit, a zsidó munkásoknál be- 
vezetett 8 órai munkanap keresztülvitelére. 

Jeruzsálem „Felestin"? arab folyóirat Ben Cvit, 
a zsidó munkásvezért kommunista agitációval vá- 
dolta. A napokban a jeruzsálemibirósá 
revonása alkalmával, a „Falesztin" bocsánatot kért 
és ünnepélyes tisztelet kifejezését nyilvánitotta. 

eruszálem. Palesztina példájára a közeljövő- 
ben Syria is bevezeti a gabona és olaj védővámot. 

Jeruzsálem. A Zsidó Munkások Szövetkezete 
kapta Lord Melchet legnagyobb vegyigyára készit- 
ményeinek egyedárusitó jogát egész Észak-Palesztina 
területére. 

Karlsruhe. Baden- Badenben a lakosság összes 
rétegei tiltakozó népgyülést tartottak, a nemzeti 
szociálisták antiszemita 
dővendégek megcsappanását fdezk elől 

Moszkva. Ez év februárjában a szovjetkormány 
londoni zsidó segitőegyesület szervezetével minden 
összekötetést megszakitott, mivel Dr, J. H. Hercz, 
ki a segitő egyesület munkatársai közé tartozott, a 
zsidó üldözés elleni kampányhoz nyiltan lecsatla- 

Kkozott. Hosszas tárgyalások után a segitőegyesület 
elnöke, Dr Jochelmann, ki a zsidóság 
tanulmányozására több hétig 
szágban, megállapodott a komzettel és a felső szov- 

nelyzetének 

jethatóságok által is jóvá lett hagyva, hogy a segi- 
tőegyesület ujból megkérdheti a szovjetoroszországi 
1s5idóság támogatását. Dr. Jochelmann moszkvaj el- 
utazása előtt, kijelentette az ITO képviselőjének: 
„Két hónapi szovjetoroszországi 

és Charkovban voltam. A viszonyok tanulmányo- 
zása és a zsidó közélet vezetőivel történt tárgya- 
lásaim meggyőztek arról, hogy a szovjetkormány és 
a külföldi, valamint a szovjetoroszországi társada- 

a zsidó tömegeknek 

ezért csakis a csoportok (beleértve 

a valóságnak. 

em tud a cikkiró, hogy a Ceiré Mizráchi a 

felelősség- 

tartózkodott Oroszor- 

tartózkodásom 
alatt Moszkván kivül, hosszabb ideig Kiev, Odessza 

zelmei ellen, amelyek tür- 
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az uj körülmények közötti elhelyezkedéségt A fáj- 
dalom az, hogy korlátolt anyagi erőnk nem kest 
meg, hogy mihkánkal a kivánalmak és felfokoz tt 
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I-ső rendtül 

FALI TÉGLA. ás csénée 
kapható saját igán hazaszállitva, 
heti vagy havi részletre is : 

WASSERSTROM SáNDOR 
TÉGLA ÉS CSERÉPGYÁRÁBAN 

Str. Minerol 33 (k 
Telep: ( élihágvárosi vam emellató 
Iroda: Str Fimanóczy s. 
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E Ugyanott 2 szoba, előszoba, konyha. és 
mellékhelyiségekkel ellátott beltelkes 

magánház, valamint háztelkek havi vászlala 

......tkéta zt 

vetye nszt 1 férfi és nől ruhákat 
Vasa : Tehórmemi, gallóémosági isváll 

EomGOS Bazár épület 
vegytiszütó Szinház oldal. 

ORTH 

Tulajdonos: STERN SAÁMUEL 

: öráek, Piata Mihai vitee claglaeztán 7 

Aresés a irelean 
! a egész országban csakis én szálítom 

a legfrisebb, nyáron olvasztott 

s va LIBAZSIRT = ax 
a legolcsóbban, vasuton és FIEDMANN SAÁM 

stán, saját öödönömben. áradem e za 

i legszelb a 
KI.E8 Gözmozóda- 

Szent János ucca. 4. 
mmmmamzmemmum mamna 

Ha idazán jól. e élkeni. Kkeresse, fel. a 
negyven éve fenálló országos hirü 

ROSZ-féle, orth. =n vondáglőt 
Oradea, löldta-ú, 10, szám alatt és, Timisoara, Linydsor. 1I,. 
hol figyelmes. kiszolgálás mellet a legjobb 
ételek és italok a legolcsóbban kapbatók. 
olcsó havi abonndma. Lakodalmak banke 
alkalmak rendezését amé] 
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Gruck ANTAK, Satu Mate 
ieba 

Ajánlja elsőrendü autotizált 1 

Eum, Likör és gognac. gyártmányait legolcsóbb áryan 

valmint mindennemü gyömölcs aromákatés zenkiakák 

Cmak egulcsólban 
an 

Schlesingernél 
ehet vásárolnt Oradoa, Sas palota Aszódi, mellétb 
Ugyanott harisnyák, zsebkendők és 
mindentféle rövidáru cikkek kaphatók 

settnatatttattatttadtsalattsattanbatultműttattl 

Az egészség a legdrágább kincs és ennek 
a mekszéréks és egnss eébts 

ásványviz rendszeres ivása által érhető el. 

Kapható mindenütt. 
Főlerakat: Str Niéd Filipescu (Szarvas-sor) 23. 
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Twzitöröket eagasia 
Ielvesz a „NÉPN hiadóhivatala. 


